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Σκοποί : Στο τέλος της διδασκαλίας οι μαθητές πρέπει να μπορούν :

· Να προβλέπουν το προϊόν της προσθήκης H2, Br2, HBr, H2O σε ένα συμμετρικό αλκένιο.

· Να προβλέπουν το προϊόν της προσθήκης HBr, H2O σε ένα μη συμμετρικό αλκένιο με βάση τον κανόνα του Markovnikov.

Στόχος : Να εξοικειωθούν οι μαθητές με τη χρήση των μοριακών μοντέλων και την εφαρμογή αυτών στην ερμηνεία χημικών μεταβολών.
Εισαγωγικές γνώσεις

1. Οι αντιδράσεις προσθήκης ακολουθούν το γενικό σχήμα :
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2. Συμμετρικά λέγονται τα αλκένια των οποίων τα τμήματα της ανθρακικής αλυσίδας αριστερά και δεξιά του διπλού δεσμού είναι ίδια. Π.χ συμμετρικά είναι τα ακόλουθα αλκένια :

       CH3 
CH2=CH2

CH3CH=CHCH3

CH3-C = C-CH3 

  CH3
3. Μη συμμετρικά λέγονται τα αλκένια των οποίων τα τμήματα της ανθρακικής αλυσίδας αριστερά και δεξιά του διπλού δεσμού δεν είναι ίδια. Π.χ μη συμμετρικά είναι τα ακόλουθα αλκένια :

      
       CH3
CH3CH=CH2


CH3CH2CH=CH2

CH3-C=CH-CH3
4. Κανόνας του Markovnikov : στις αντιδράσεις προσθήκης μορίων της μορφής ΗΑ σε μη συμμετρικά αλκένια, το Η προστίθεται κατά προτίμηση στο άτομο C του διπλού δεσμού που έχει τα περισσότερα άτομα Η.

«Ο πλούσιος γίνεται πλουσιότερος»
Υλικά : - Μοριακά μοντέλα H2, Br2, HBr, H2O

- Απλούς και διπλούς δεσμούς
 - Άτομα C
Πορεία άσκησης

1. Κατασκευάστε το μοριακό μοντέλο του αιθενίου.

2. Με τη χρήση των μοριακών μοντέλων πραγματοποιείστε τις αντιδράσεις προσθήκης στο αιθένιο με i) H2, ii) Br2, iii) HBr και iv) H2O (Η-ΟΗ). Για κάθε αντίδραση συμπληρώστε τις αντίστοιχες χημικές εξισώσεις στο φύλλο εργασίας και ονομάστε τα προϊόντα της κάθε αντίδρασης.
3. Κατασκευάστε το μοριακό μοντέλο του προπενίου.
4. Με τη χρήση των μοριακών μοντέλων πραγματοποιείστε τις αντιδράσεις προσθήκης στο προπένιο με i) H2, ii) Br2, iii) HBr και iv) H2O (Η-ΟΗ). Για κάθε αντίδραση συμπληρώστε τις αντίστοιχες χημικές εξισώσεις στο φύλλο εργασίας και ονομάστε τα προϊόντα της κάθε αντίδρασης.
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Φύλλο εργασίας

Ονοματεπώνυμο :

1. Το αιθένιο είναι συμμετρικό ή μη συμμετρικό αλκένιο ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

2. Συμπληρώστε τους συντακτικούς τύπους που λείπουν στις ακόλουθες χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων προσθήκης στο αιθένιο καθώς και τα ονόματα των προϊόντων :
.......................... + Η2 ( ...............................

       Αιθένιο

.......................... + Br2 ( ...............................

       Αιθένιο

.......................... + ΗBr ( ...............................

       Αιθένιο

.......................... + Η2Ο ( ...............................

       Αιθένιο

3. Το προπένιο είναι συμμετρικό ή μη συμμετρικό αλκένιο; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

4. Συμπληρώστε τους συντακτικούς τύπους που λείπουν στις ακόλουθες χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων προσθήκης στο προπένιο καθώς και τα ονόματα των προϊόντων :
.......................... + Η2 ( ...............................

       Προπένιο

.......................... + Br2 ( ...............................

       Προπένιο

5. Κατά την προσθήκη HBr στο προπένιο πόσα είναι τα πιθανά προϊόντα ; Συμπληρώστε την χημική εξίσωση με τους συντακτικούς τύπους των πιθανών προϊόντων καθώς και τα ονόματα τους.

 .......................... + ΗBr ( ............................... ή ......................................

       Προπένιο

6. Ποιο από τα δύο σχηματίζεται σε μεγαλύτερο ποσοστό σύμφωνα με τον κανόνα του Markovnikov ;

7. Ποιο είναι το κύριο προϊόν της προσθήκης Η2Ο στο προπένιο ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας και να συμπληρώσετε τη χημική εξίσωση :

.......................... + Η2Ο ( ............................... 

       Προπένιο

Ασκήσεις εμπέδωσης

1. Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ακόλουθων αλκενίων και να τα κατατάξετε σε συμμετρικά και μη συμμετρικά.

1-βουτένιο, προπένιο, μεθυλο-προπένιο, 2-βουτένιο, 2-πεντένιο, 3,4-διμεθυλο-3-εξένιο.

2. Ποια είναι η σημασία της αντίδρασης προσθήκης Br2;
3. i) Να βρείτε τα συντακτικά ισομερή του αλκενίου με μοριακό τύπο C4H8 και να τα ονομάσετε.

ii) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις προσθήκης Η2, ΗCl και H2O σε κάθε ένα από αυτά

iii) Να ονομάσετε τα κύρια προϊόντα κάθε μίας από αυτές.

